四年级数学第六讲：排列组合的综合应用
基础班
1.有3封不同的信，投入4个邮筒，一共有多少种不同的投法？

　　

2.甲、乙两人打乒乓球，谁先连胜头两局，则谁赢.如果没有人连胜头两局，则谁先胜三局谁赢，打到决出输赢为止，问有多少种可能情况？
3.在6名女同学，5名男同学中，选4名女同学，3名男同学，男女相间站成一排，问共有多少种排法？
4.用0、1、2、3、4、5、6这七个数字可组成多少个比300000大的无重复数字的六位偶数？
5.有两个小盒子，第一个盒子中有标有数字1，2，3，…，10的十张卡片，第二个盒子中有标有11，12，13，…，20的十张卡片.若从两个盒子中各拿出一张卡片相加，一共可列出多少种不同的加法式子？

　　

6.小文和小静两位同学帮花店扎花，要从三只篮子中各取一只花扎在一起，已知每只篮子里都有3种不同的花，问她们可以扎成多少种不同式样的花束？
　 

7.某学校组织学生开展登山活动.在山的北坡有两条路直通山项；在山的南坡也有两条路，一条直通山顶，另一条通向山腰小亭，从小亭有两条路通向山顶；山的西坡有两条路通向山间寺庙，由寺庙有两条路通向山顶.要登上山顶共有多少种不同的道路？
　 

解答
1.若投一封信看作一个步骤，则完成投信的任务可分三步，每封信4个邮筒都可投，即每个步骤都有4种方法.故由乘法原理：共有不同的投法4×4×4=64种.
2.甲（或乙）胜就写一个甲（或乙）字，

　　画树形图：

　　由图可见共有14种可能.

甲甲、甲乙甲甲、甲乙甲乙甲、甲乙甲乙乙、甲乙乙甲甲、甲乙乙甲乙、甲乙乙乙、乙甲甲甲、乙甲甲乙甲、乙甲甲乙乙、乙甲乙甲甲、乙甲乙甲乙、乙甲乙乙、乙乙.
3.现有4名女同学，3名男同学，男女相间站成一排，则站在两端的都是女同学.将位置从右到左编号，第1、3、5、7号位是女同学，第2、4、6号位是男同学.于是完成适合题意的 排列可分两步：

　　第一步：从6名女同学中任选4名排在第1、3、5、7号位.有P46种排法.

　　第二步：从5名男同学中任选3名排在第2、4、6号位，有P35种排法.

　　因此，由乘法原理排出不同队形数为
P46·P35=6×5×4×3×5×4×3=21600.
4.图示：
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　　分两类：
　　第一类：十万位上是3或5之一的六位偶数有

　　P12·P14·P45个.

　　第二类：十万位上是4或6之一的六位偶数有

　　P12·P13·P45个.

　　∴P12P14P45+P12P13P45=1680.

　　 

5. 200种

第一个盒子中的每一张卡片都可以与第二个盒子中的十张卡片组成 20种加法式子（包括被加数与加数交换位置，例如将 1＋11与11＋1看成为两个加法式子），而第一个盒子中共有十张卡片，则由乘法原理，共10×20＝200种不同的加法式子。
6. 27种

每束花共有3只，分别取自不同的篮子，每只篮子中都有三种不同的花，即从每只篮子中取出的花都有3种可能，由乘法原理，可以扎成 3 × 3 × 3＝ 27种不同的花束。
7. 9种

　　在山北坡有2条路，山南坡共有1＋1×2＝3条路；在山西坡共有2×2＝4条路；由加法原理，登上山顶共有2＋3＋4＝9条不同的道路。

提高班
1.如下图：在摆成棋盘眼形的20个点中，选不在同一直线上的三点作出以它们为顶点的三角形，问总共能作多少个三角形？
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2.有十张币值分别为1分、2分、5分、1角、2角、5角、1元、2元、5元、10元的人民币，能组成多少种不同的币值？并请研究是否可组成最小币值1分与最大币值（总和）之间的所有可能的币值.
3．从19，20，21，…，97，98，99这81个数中，选取两个不同的数，使其和为偶数的选法总数是多少？

4.现有五元人民币2张，十元人民币8张，一百元人民币3张，用这些人民币可以组成多少种不同的币值？
解答
1.五点共线有4组，四点共线的有9组，三点共线的有8组，利用排除法：

　C320-4C35-9C34-8C33

　　=1140-4×10-9×4-8

=1056.
2.因为任一张人民币的币值都大于所有币值比它小的人民币的币值的和，例如1角的大于1分、2分、5分的和，因此不论取多少张，它们组成的币值都不重复，所以组成的币值与组合总数一致，有

　　C110+C210+……+C1010=210-1=1023种.

　　因为由这些人民币能组成的最小的币值是1分，最大的币值是十张币值的和，即1888分，而1023＜1888，可见从1分到1888分中间有一些币值不能组成.

3.　解：从19到99共计81个不同的整数，其中有41个奇数、40个偶数。
　　若选取两数之和为偶数，则必须且只须选取的两个数有相同的奇偶性，所以选取的方法数分为两类：第一类，选取两个不同偶数的方法数；第二类，选取两个不同奇数的方法数。依加法原理，这两类方法数的总和即为所求的方法数。
　　第一类是从40个偶数中选取两个不同偶数的方法数，先取第一个偶数有40种方法，从其余39个偶数中选择第2个有39种方法，依乘法原理，共有40×39种不同的方法，但注意选取第1个数比如30，选取第 2个数比如 32，与选第1个数32，再选第2个数30，是同一组。所以总的选法数应该折半，
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　　第二类是从41个奇数中选取两个不同奇数的方法数，与上述方法相同，[image: image4.jpg]R =




　　[image: image5.jpg]40X39  41x40
+

Bk, kR — =407 =1600 (F#) -



 

　4. 75种。

由2张五元的人民币和8张十元的人民币可以组成：5，10，15，…，90共18种币值.这与18张五元人民币所能组成的币值相当，故我们将2张五元和8张十元的人民币就当成18张五元的人民币，这18张五元币与3张百元币所组成的币值取决于这两种人民币的不同搭配对于五元币可以有0，l，2，…，18共19种取法，而对于百元币可以有0，l，2，3共4种取法，由乘法原理，则应有19×4＝76种搭配方法；再从其中除去五元币和百元币都不取的一种情形，则共有75种组合币值。
